DOI 10.21672/1818-510X-2021-69-4-024-029

ОХРАНА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ НА КАВКАЗЕ В КОНЦЕ XIX В. (НА ПРИМЕРЕ ЕЛИСАВЕТПОЛЬСКОЙ ПОГРАНИЧНОЙ БРИГАДЫ)

Павлов Константин Александрович, соискатель

Кубанский государственный университет

Российская Федерация, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149

E-mail: kommendor@mail.ru

В статье рассматривается процесс формирования системы охраны государственной границы на Кавказе в конце XIX в. (на примере Елисаветпольской пограничной бригады). Актуальность исследования заключается недостаточном исследовании системы охраны государственной границ на Кавказе пограничными подразделениям в конце XIX в. Отмечается, что вследствие вхождения в состав Российской империи кавказских земель была увеличена протяжённость государственной границы. В результате перед российским правительством возникла необходимость обеспечения безопасности новых территорий. Однако для обеспечения новых территорий необходимо было создание специализированных подразделений по охране государственной границы. В работе показано, что развитие системы охраны государственной границы осуществлялось в сложных географических условиях с учётом недостаточного количества личного состава специализированных пограничных подразделений, а также в условиях постоянных вооружённых столкновений с персидскими разбойниками, что вело за собой потери личного состава. Делается вывод, что несмотря на нехватку личного состава министерство финансов в результате перераспределения личного состава сумело надёжно прикрыть государственную границу с Персией.

Целью исследования является выявление особенностей развития системы охраны государственной границы Российской империи на Кавказе в конце XIX в.

Ключевые слова: Кавказ, пограничная стража, Елисаветполь, пограничная бригада, контрабанда, бандформирования, Персия; министерство финансов, государственная граница, казаки.

Ципирование. Павлов, К. А. Охрана государственной границы на Кавказе в конце XIX в. (на примере Елисаветпольской пограничной бригады) / К. А. Павлов // Каспийский регион: политика, экономика, культура. -2021. -№ 4 (69). -C. 24–29. DOI: 10.21672/1818-510X-2021-69-4-024-029.



Это произведение публикуется по лицензии Creative Commons «Attpribution» («Атрибуция») 4.0 Всемирная.

PROTECTION OF THE STATE BORDER IN THE CAUCASUS AT THE END OF THE 19th CENTURY (ON THE EXAMPLE OF THE ELISAVETPOL BORDER BRIGADE)

Konstantin A. Pavlov, applicant

Kuban State University

149 Stavropolskaya Str., Krasnodar, 350040, Russian Federation

E-mail: kommendor@mail.ru

The article considers the process of formation of the state border protection system in the Caucasus at the end of the XIX century (on the example of the Elisavetpol border brigade). The relevance of the research lies in the insufficient study of the system of state border protection in the Caucasus by border units at the end of the XIX century. It is noted that due to joining of the Caucasian lands to the Russian Empire, the length of the state border was increased. As a result, the Russian government faced the need to ensure the security of new territories. However, to secure the new territories, it was necessary to create specialized units for the protection of the state border. The paper shows that the development of the state border protection system was carried out in difficult geographical conditions, taking into account the insufficient number of personnel of specialized border units, as well as in conditions of constant armed clashes with Persian robbers, which led to the personnel casualties. It is concluded that despite the shortage of personnel, the Ministry of Finance redistributed the personnel and managed to secure the frontier with Persia.

The purpose of the study is to identify the features of the development of the protection system of the Russian Empire border in the Caucasus at the end of the XIX century.

Keywords: Caucasus, border guard, Elisavetpol, border brigade, smuggling, gangs, Persia, Ministry of Finance, state border, Cossacks.

Citation. Pavlov, K. A. Protection of the state border in the Caucasus at the end of the 19th century (on the example of the Elisavetpol border brigade). *Kaspiyskiy region: politika, ekonomika, kultura* [The Caspian Region: Politics, Economics, Culture], 2021, no. 4 (69), pp. 24–29. DOI: 10.21672/1818-510X-2021-69-4-024-029.



This work is licensed under a Creative Commons Attpribution 4.0 International License.

Введение

В настоящее время Кавказ, как и в XIX в. продолжает оставаться регионом с нестабильной военнополитической обстановкой, где западные страны, а также Турция, продолжают осуществлять подрывную деятельность, направленную на разжигания сепаратизма в регионе с целью ослабление России и отторжения Кавказа от Российской Федерации. В связи с этим перед Россией стоит важная задача по обеспечению безопасности в регионе и недопущения развития сепаратистских настроений, а также обеспечение надёжной охраны государственной границы на Кавказе.

Охрана государственной границы в Российской империи достаточно широко освещена в научных трудах, однако в них не уделяется достаточного внимания вопросу системы обеспечения безопасности государственной границы на Кавказе.

В дореволюционных трудах основное внимание уделялось вопросам покорению Кавказа, торговоэкономического развития региона и защите экономических интересов путём развития таможенных пошлин. К изучению этих вопросов можно отнести работы таких авторов, как С. М. Броневский, М. И. Богданович, В. А. Потто, Н. Ф. Дубровин, В. И. Покровский, В. С. Шамрай, А. Н. Дьячкова-Тарасов [3; 1; 13; 7; 12; 18; 8]. Однако в данных трудах не были затронуты вопросы формирования системы охраны государственной границы и обеспечения национальной безопасности в пограничном пространстве на Кавказе.

В советский период впервые к вопросу формирования системы охраны государственной границы Российской империи обратились в годы Великой Отечественной войны. В результате в 1943 г. в журнале «Пограничник» вышли статьи, посвящённые охране государственной границы подразделениями пограничной стражи [21–23; 5; 6]. Однако к сожалению в последующем данная проблема так и не получило широкого освещения.

В результате лишь только в постсоветский период к вопросу охраны государственной границы Российской империи был проявлен широкий интерес и в свет вышли научные труды посвящённые зарождению, становлению и развитию системы охраны государственной границы Российской империи [2; 11; 10; 14; 9; 4; 24] и др.

Однако несмотря на большое количество научных трудов постсоветского периода, посвящённых охране государственной границы Российской империи, все же вопрос системы безопасности государственной границы на Кавказе так и не получил широкого освещения.

Основная часть

Образование Елисаветпольской пограничной бригады

С вхождением в состав Российской империи кавказских земель перед политической элитой Российской империи возникла задача обеспечения безопасности вновь приобретённых территорий. В результате правительство Российской империи приступило к созданию специализированного подразделения по охране государственной границы на Кавказе. Однако данное мероприятие требовало серьёзных финансовых затрат, и министр финансов Е. Ф. Канкрин считал нецелесообразным создание пограничной стражи для охраны государственной границы на Кавказе. В результате охраной государственной границы на Кавказе занимались карантинно-таможенные подразделения совместно с воинскими подразделениями и местным население, что, в свою очередь, негативно влияло на стоящие задачи перед политической элитой российской империи по обеспечения безопасности в регионе. Хочется отметить, что, несмотря на отсутствие на Кавказе пограничной стражи на западных границах, ещё в 1827 г. было образовано данное подразделение, которое, тем самым, представляло собой элиту по обеспечению национальной безопасности Российской империи в пограничном пространстве. И только в 80-х гг. XIX в. при участии министра финансов Н. Х. Бунге на Кавказе начался процесс создания пограничной стражи для охраны государственной границы.

В 1893 г. пограничная стража получила дальнейшее развитие, преобразовавшись в Отдельный корпус пограничной стражи. Главной заслугой в этом преобразовании принадлежала министру финансов С. Ю. Витте, который предложил новую организационную структуру пограничной стражи. В результате пограничная стража была разделена на округа, округа были разделены на бригады, бригады, в свою очередь, были разделены на отделы, а отделы – на отряды. Таким образом, с созданием Отдельного корпуса пограничной стражи в Российской империи было сформировано элитное подразделение, которое занималось охраной государственной границы.

Итак, в конце XIX в. на Кавказе были сформированы бригады пограничной стражи в составе 83 офицеров и 2 722 нижних чинов. Общая протяжённость сухопутной государственной границы на Кавказе составляла около 1 500 версты, из них около 600 верст составляло российско-турецкую границу и 900 верст — российско-персидскую границу. Каждая бригада пограничной стражи была разделена на четыре отдела, исключение составляла Бакинская бригада пограничной стражи, в которой состояло три отдела. На всём пространстве расположения пограничных бригад имелось 200 постов пограничной стражи [19, с. 1]. Однако данного количества личного состава было недостаточно для полного прикрытия государственной границы в регионе, в результате чего совместно с пограничной стражей охрану государственной границей осуществляли 12 конных и 4 пеших казачьих сотни, а также местное население.

Так как пограничной стражей не была полностью прикрыта государственная граница на Кавказе, Министерством финансов постоянно принимались меры по развитию пограничной стражи с целью освобождения казаков от пограничной службы. В частности, министром финансов И. А. Вышнеградским было предложено перевести два конных казачьих полка осуществляющих охрану государственной границы с Персией на турецкую границу, а подразделения пограничной стражи, которые охраняли государственную границу с Турцией, — на персидскую границу. Таким образом, в результате передислокации подразделений, наиболее напряжённая в торговом и контрабандном отношении государственная граница с Персией усиливалась подразделениями пограничной стражи.

По проекту новой дислокации бригад пограничной стражи предлагалось распределить личный состав следующим образом: для охраны черноморского побережья до турецкой границы назначить 16 офицеров, 200 объездчиков, 540 стражников и 200 лошадей; для охраны Каспийского побережья назначить 5 офицеров, 73 объездчика, 83 стражника и 73 лошади; для охраны всей сухопутной персидской границы от поста Чемурлиского до Каспийского побережья, протяжённостью 764 версты назначить 30 офицеров, 757 объездчиков, 1 062 стражника и 757 лошадей [16, с. 327–329].

При таком распределении личного состав пограничной стражи достигалась наибольшая плотность прикрытия сухопутной границы с Персией, так как на одну версту приходилось по 2,4 нижних чинов и по одной лошади. Из этого следует, что министром финансов И. А. Вышнеградским были приняты верные меры по укреплению государственной границы в регионе. Таким образом, за счёт увеличения плотности прикрытия государственной границы усиливалась надёжность охраны государственной границы с Персией, что, в свою очередь, отвечало стоящим задачам перед политической элитой по защите национальных интересов российской империи в регионе.

В результате всех вышеизложенных предложений по передислокации личного состава пограничной стражи, в 1892 г. министром финансов И. А. Вышнеградским было принято решение перевести Карскую бригаду пограничной стражи на персидскую границу с дислокацией штаба в г. Елисаветполе [11, с. 55]. В связи с этой передислокацией Карская пограничная бригада была переименована в Елисаветпольскую.

Деятельность Елисаветпольской пограничной бригады по охране государственной границы

Елисаветпольская бригада пограничной стражи была разделена на четыре отряда и осуществляла охрану государственной границы на протяжении 297 верст. Местность, которую занимала Елисаветпольская бригада, была пересечена возвышенностями, представляющими отроги хребта Южного Кавказа. Отроги эти в районе бригады редко достигали значительной высоты и расходились в различных направлениях, прерываясь многочисленными ущельями и узкими речными долинами.

Елисаветпольская бригада первым постом, Кюрдаш, входила в район Эриванской губернии, затем проходила через Зангезурский и Карягинские уезды Елисаветпольской губернии и оканчивалась в пределах Лекоранского уезда Бакинской губернии.

Первый отдел имел 13 постов и три отряда – Алладаринский, Бартазский и Медживанский. Штаб первого отдела располагался в н. п. Братазе. Первый отдел охранял государственную границу протяжённостью в 75 верст, начиная от поста Кюрдаш. Весь первый отдел располагался по долине р. Аракс, западная часть которой имела выраженный горный характер, в восточной же части, в районе расположения Медживанского отряда, местность принимала холмистый характер. В районе первого отдела в р. Аракс с северо-запада впадают четыре горных реки, из которых более значительны Окара и Бассут-чай. Первая составляет границу между первым и вторым отделами. Будучи большей частью года маловодными, в весеннее время они представляют большое препятствие для сообщения между постами, а иногда, вследствие сильных разливов, отдел совершенно лишался возможности сообщения с другими частями бригады.

Второй отдел охранял государственную границу в пространстве 64 версты. Отдел имел четыре отряда: Худаферинский, Шахчинарский, Маральянски и Джебраильский. Местность второго отдела была менее гористая и не так затруднительная, как в первом отдела. Штаб отдела располагался в н. п. Джебарил.

Третий отдел охранял государственную границу в пространстве 58 верст. Отдел был разделён на четыре отряда, из которых три – Бегманлинский, Весалинский и Алтанский – располагались по р. Аракс, а четвёртый – Крабулахский – располагался в тылу отдела, в 30 верстах от с. Карабулах. В составе отдела имелось 13 постов, которые располагались на расстоянии 4–5 верст друг от друга в долине р. Аракс.

Четвёртый отдел охранял государственную границу в пространстве 81 версты в пределах Бакинской губернии. Из них большая часть отдела (65 верст) на северо-западе находилась в Джеватинском уезде, а меньшая часть (16 верст) на юго-востоке в Ленкоранском уезде. В составе отдела находилось четыре отряда Карадулинский, Баграм-тапинский, Алпаутский и Белясуварский. В каждом отряде располагалось по три поста, кроме Белясуварского, который имел пять постов на первой линии и один пост в тылу. Расстояние между постами составляло от трёх до девяти верст, на больших дистанциях между постами дополнительно располагались пикеты [20, с. 136–161].

Необходимо отметить, что через государственную границу на Кавказе осуществлялось гораздо меньше контрабанды, чем через западную границу, в результате основной задачей пограничной стражи в регионе было предотвращение вторжения на территорию России вооружённых бандформирований, которые занимались разбоями и грабежами населения приграничных районов [2, с. 118].

Большое затруднение для развития торговых отношений оказывала процветающие на Кавказе и в Елисаветпольской губернии разбои и грабежи. Никогда и нигде торговые караваны здесь небыли застрахованы от нападения разбойников. Разбои представляли большую проблему в жизни населения, подрывающую экономику региона. На персидской границе незаконной деятельностью занимались непосредственно персидские ханы, для которых данный вид деятельности зачастую являлся основным видом дохода. Под видом слуг ханы содержали хорошо вооружённую банду, состоящую из нескольких десятков разбойников, среди которых встречались и беглые русские преступники [20, с. 141].

С целью задержания преступников подразделениям пограничной стражи нередко приходилось пересекать государственную границу, что, в свою очередь, было незаконным, на что министр иностранных дел А. П. Извольский оповещал Шефа пограничной стражи В. Н. Коковцева «...я, конечно, не могу более настаивать на воспрещении им перехода границы и вижу себя вынужденным согласиться на возобновление этого разрешения». Однако пересекать государственную границу с целью задержания разбойничьих шаек разрешалось

только в экстренных случаях. О каждом случае пересечения государственной границы положено было уведомлять Министерство иностранных дел, «...чтобы дать нашему посланнику в Тегеран возможность оправдать образ действия стражи в случае протеста со стороны персов» [15, л. 1–1 об.].

В дореволюционных источниках сохранилось множество фактов стычек пограничников с контрабандистами. Вот несколько из них: «10 октября 1892 г. около 6 часов вечера, при следовании по делам службы с Шарофанскаго поста на Державный Елисаветпольской бригады унтер-офицера Борисенки и рядового Подоляка, первый из них был убит выстрелом, произведённым тремя неизвестными злоумышленниками, которые затем скрылись в ущельи, ведущим на Аюкскую равнину; преследование их оказалось невозможным вследствие пересечённой местности» [16, с. 130–131].

«6 Марта 1895 г. командующий отрядом Елисаветпольской бригады Поручик Жаба, получил известие от доносчика о движении из Персии в Россию партии в 15 выоков контрабанды, с указанием, что прорыв этой контрабанды должен произойти в этот день вечером, с наступлением темноты, в районе вверенной его охране дистанции, распорядился выставить два секрета, причём в одном из них, как более благоприятном для прорыва контрабанды, засел лично сам с 4 объездчиками.

В 8 часу вечера действительно появилась ожидаемая партия. Вечерняя темнота, усиленная моросившим дождём, не дозволила даже вблизи хорошо разглядеть состав партии. Штаб-Ротмистр Жаба, по шуму догадавшись о движении контрабандиров, приказывает объездчикам сесть на лошадей и изготовить винтовки к бою, затем решительно двигается по направлению к следовавшей партии и, приблизившись к ней шагов на 20, приказывает, сперва по-русски, а потом по-татарски, остановиться.

В ответ получает залп из 5-6 ружей, причём одна из лошадей, находившаяся под объездчиком Нежельским, стоявшим рядом с Штаб-Ротмистром Жабой, поражена пулей, падает.

Не устрашась залпа и понесённой потери, названный офицер, открыв сперва по контрабандирам беглый огонь, затем с своими четырьмя объездчиками, обнажив шашки и с криком «Ура», стремительно бросается на партию, контрабандиров. Последние, поражённые неожиданностью смелаго натиска и, не подозревая столь слабых сил секрета, отступают, пользуясь темнотой и пересечённостью местности, скрываются, успев однако увести два выюка.

На месте стычки Штаб-Ротмистру Жабе, при содействии подоспевшаго на выстрелы второго ближайшего секрета, удаётся задержать: одного провозителя, 13 вьюков и 10 лошадей, из коих четыре лошади оказались убитыми. По оценке таможни, контрабанды задержано на сумму 3 549 руб. 05 коп.

Произведённым на следующий день исследованием местности удалось установить, что, судя по оставленным на вязкой почве следам, два вьока были уведены обратно в Персию.

Находя действия Штаб-Ротмистра Жаба и выказанную им достойную офицера храбрость, распорядительность и решительность, заслуживающими награды, равно как и участвовавших в сём деле нижних чинов, шеф Пограничной стражи, Министр финансов, в видах поощрения чинов Корпуса пограничной стражи, особенно офицеров, к личным участиям в перестрелках с вооружёнными злоумышленниками, испросил Высочайшее соизволение на награждение упомянутого офицер, орденов св. Станислава III ст. «с мечами и бантом», согласно представлению ближайшаго сего офицера начальства и по ранее бывшим подобным же примерам, а двух нижних чинов наиболее отличившихся, по общему выбору участвовавших в деле нижних чинов, серебряными медалями с надписью «За храбрость» IV ст. для ношения на груди на Георгиевской ленте.

Ранее сего последнего задержания Штаб-Ротмистр Жаба в различное время, в сравнительно короткий промежуток, участвуя лично с нижними чинами своего отряда, сделал ещё три крупных задержания, оценённых Джебраильской Карантинно-Таможенной конторою в общем около 14 000 р., независимо значительнаго числа других задержаний на меньшую сумму» [17, с. 100–101].

«В ночь с 21 на 22 марта 1897 года разъезд Алпаутского отряда 4 отдела Елисаветпольской бригады с составе: стражника Александра Скибинскаго и объездчика Григория Колосарева и Якова Савицкаго, под начальством перваго из них, следуя по границе с Персией с поста Эдды-Эймах на пост Баграм-Тапа, заметили, шагах в 80 от себя, толпу спешенных всадников, переходящих в контрабандой черту границы в наши пределы. Разъезд, не доезжая шагов 120, окликнул контрабандиров, но эти последние открыли огонь; тогда разъезд, ответив выстрелами и разомкнувшись шагов на 20 друг от друга, с громким «Ура» бросился на них, продолжая стрельбу.

Такая отвага разъезда, осыпаемаго пулями превосходящим их числом злоумышленников, привела шайку в смятение и она разсыпалась в разныя стороны, оставив на месте преследование одну убитую лошадь и 18 мест контабанднаго товара на сумму 2 697 р.

За такую оказанную стражником Александром Скибински и объездчиками Григорием Колосаревым и Яковом Савицким храбрость, шеф Пограничной стражи, Министр финансов, всеподданнейше испрашивал соизволение на награждение означенных нижних чинов серебряными медалями 4 ст. с надписью «За храбрость» для ношения на груди на Георгиевкой ленте» [17, с. 138–139].

Из приведённых примеров видно, что деятельность пограничной стражи по охране российско-персидской государственной границы была суровым и опасным испытанием, вызвавшим многочисленные жертвы как среди рядовых, так и среди офицеров пограничной бригады. Однако пограничники, несмотря на опасности, успешно выполняли обязанности по охране государственной границы в регионе.

Выводы

Таким образом, охрана государственной границы на Кавказе осуществлялась в условиях нехватки личного состава, а также постоянных вооруженных столкновений с персидскими бандформированиями. В результате для охраны государственной границы привлекались военизированные подразделения и местное население,

что, в свою очередь, негативно влияло на эффективность обеспечения безопасности государственной границы. Однако в конце XIX в. после создания на Кавказе пограничной стражи Министерством финансов в результате перераспределения личного состава и освобождения казаков от охраны государственной границы была усилена российско-персидская граница путём создания высокой плотности пограничников на границе. В результате на российско-персидской границе пограничная стража успешно выполняла защиту национальных интересов России в регионе. Из этого следует, что политическая элита Российской империи сумела решить стоящие перед ней задачи по обеспечению государственной безопасности в регионе.

Список литературы

- 1. Богданович, М. И. История царствования императора Александра I и России в его время: сочинение автора Истории Отечественной войны 1812 г. : в 6 т. / М. И. Богданович. Санкт-Петербург : Типография Ф. Сущинского, 1869. Т. 1. 539 с.
- 2. Боярский, В. И. На стороже Руси стояти: страницы истории пограничной стражи Российского государства / В. И. Боярский. Москва : Граница, 1992. 168 с.
- 3. Броневский, С. М. Новейшие географические и исторические известия о Кавказе : в 2 ч. / С. М. Броневский. Москва : Типография С. Селивановского, 1823. Ч. 1. 358 с.
- 4. Высотенко, А. В. Исторический опыт обеспечения безопасности государственной границы Российской империи отдельным корпусом пограничной стражи: дис. ... канд. ист. наук / А. В. Высотенко. Москва, 2004. 284 с.
- 5. Дмитриев, С. Пограничная служба в России во второй половине XIX в. / С. Дмитриев // Пограничник. 1944. № 8. С. 44–48.
- 6. Дмитриев, С. Пограничная служба в России во второй половине XIX в. / С. Дмитриев // Пограничник. 1944. № 9. С. 39-46.
- 7. Дубровин, Н. Ф. Закавказье от 1803–1806 гг. / Н. Ф. Дубровин. Санкт-Петербург : Типография Департамента уделов, 1866. 542 с.
- 8. Дьячков-Тарасов, А. Н. Абхазия и Сухум в XIX столетии / А. Н. Дьячков-Тарасов // Известия Кавказского отдела Императорского русского географического общества. 1909. Т. 20, № 1. С. 149–210.
- 9. Ежуков, Е. Л. Становление и развитие пограничной охраны России (XV–XX вв.) : дис. ... канд. ист. наук /
- Е. Л. Ежуков. Москва, 1990. 246 с. 10. Малюга, В. В. Черноморский кордон на рубеже трех столетий: (историческое исследование) /
- В. В. Малюга. Одесса : ОМД, 2008. 409 с. 11. Плеханов, А. М. Отдельный корпус пограничной стражи России: краткий исторический очерк /
- А. М. Плеханов. Москва : Граница, 1993. 282 с. 12. Покровский, В. И. Сборник сведений по истории и статистике внешней торговли России / под ред.
- В. И. Покровского. Санкт-Петербург: Типолитография М. П. Фроловой, 1902. Т. 1. 34 с. 13. Потто, В. А. Кавказская война в отдельных очерках, эпизодах, легендах и биографиях: в 5 т. /
- 13. Потто, В. А. Кавказская воина в отдельных очерках, эпизодах, легендах и оиографиях : в 5 т. 7 В. А. Потто. Санкт-Петербург : Типография Е. Евдокимова, 1887. Т. 1. Кавказская война от древнейших времен до Ермолова. 737 с.
- 14. Пятков, Д. В. На страже рубежей Кавказа: Краткий очерк истории Северо-Кавказского регионального управления ФПС России / Д. В. Пятков. Ставрополь : Ставропольское книжное издательство, 2000. 188 с.
 - 15. Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). Ф. 4895. Оп. 1. Д. 41.
- 16. Чернушевич, П. М. Материалы к истории пограничной стражи. Служба в мирное время. Стычки с контрабандистами и прочие происшествия на границе: сборник / П. М. Чернушевич. Санкт-Петербург: Типография Штаба Отдельного корпуса пограничной стражи, 1903. Ч. 1, вып. 3. 349 с.
- 17. Чернушевич, П. М. Материалы к истории пограничной стражи. Служба в мирное время. Стычки с контрабандистами и прочие происшествия на границе: сборник / П. М. Чернушевич. Санкт-Петербург: Типография Штаба Отдельного корпуса пограничной стражи, 1906. Ч. 1, вып. 4. 766 с.
- 18. Шамрай, В. С. Краткий очерк меновых (торговых) сношений с Черноморской кордонной и береговой линии с закубанскими народами / В. С. Шамрай // Кубанский сборник. 1902. Т. 8. С. 352–522.
- 19. Шапиров, Б. М. Кавказские бригады Отдельного Корпуса пограничной стражи в санитарном отношении / Б. М. Шапиров. Санкт-Петербург: Типография товарищества «Народная Польза», 1898. 57 с.
- 20. Шапиров, Б. М. Наши пограничные окраины на Кавказе: Путевые наброски Бориса Шапирова / Б. М. Шапиров. Санкт-Петербург: Типография Штаба Отдельного корпуса пограничной стражи, 1909. 222 с.
- 21. Шевцов, И. Пограничная служба в России во второй половине XIX в. / И. Шевцов // Пограничник. 1944. № 18. С. 39–43.
- 22. Шевцов, И. Пограничная служба в России во второй половине XIX в. / И. Шевцов // Пограничник. 1944. № 20. С. 41–46.
- 23. Шевцов, И. Пограничная служба в России во второй половине XIX в. / И. Шевцов // Пограничник. 1946. № 3. C. 52–60.
- 24. Шпак, А. Н. Создание и совершенствование системы защиты и охраны государственной границы в Российской империи : дис. ... канд. ист. наук / А. Н. Шпак. Москва, 2006. 209 с.

References

- 1. Bogdanovich, M. I. Istoriya tsarstvovaniya imperatora Aleksandra I i Rossii v ego vremya: sochinenie avtora Istorii Otechestvennoy voyny 1812 g.: v 6 tomakh [The history of the reign of Emperor Alexander I and Russia in his time: an essay by the author of the History of the Patriotic War of 1812: in 6 vol.]. Saint Petersburg, Tipografiya F. Sushhinskogo, 1869, vol. 1, 539 p.
- 2. Boyarskiy, V. I. Na storozhe Rusi stoyati: stranitsy istorii pogranichnoy strazhi Rossiyskogo gosudarstva [On the watch of Russia stand: pages of the history of the border guard of the Russian state]. Moscow, Granitsa Publ. House, 1992, 168 p.
- 3. Bronevskiy, S. M. Noveyshie geograficheskie i istoricheskie izvestiya o Kavkaze: v 2 chastyakh [The latest geographical and historical news about the Caucasus: in 2 part]. Moscow, Tipografiya S. Selivanovskogo, 1823, part 1, 358 p.
- 4. Vysotenko, A. V. Istoricheskiy opyt obespecheniya bezopasnosti gosudarstvennoy granitsy Rossiyskoy imperii otdelnym korpusom pogranichnoy strazhi: Dis. ... kand. ist. nauk [The historical experience of ensuring the security of the state border of the Russian Empire by a separate corps of border quards: Cand. hist. sci. diss.]. Moscow, 2004, 284 p.
- 5. Dmitriev, S. Pogranichnaya sluzhba v Rossii vo vtoroy polovine XIX v. [The border service in Russia in the second half of the 19th century]. *Pogranichnik* [Border quard], 1944, no. 8, pp. 44–48.
- 6. Dmitriev, S. Pogranichnaya sluzhba v Rossii vo vtoroy polovine XIX v. [The border service in Russia in the second half of the 19th century]. *Pogranichnik* [Border guard], 1944, no. 9, pp. 39–46.
- 7. Dubrovin, N. F. Zakavkaze ot 1803–1806 goda [Transcaucasia from 1803–1806]. Saint Petersburg, Tipografija Departamenta udelov, 1866, 542 p.
- 8. Dyachkov-Tarasov, A. N. Abkhaziya i Sukhum v XIX stoletii [Abkhazia and Sukhum in the 19th century]. *Izvestiya Kavkazskogo otdela Imperatorskogo Russkogo Geograficheskogo Obshchestva* [Proceedings of the Caucasian Department of the Imperial Russian Geographical Society], 1909, vol. 20, no. 1, pp. 149–210.
- 9. Ezhukov, E. L. Stanovlenie i razvitie pogranichnoy okhrany Rossii (XV–XX w.): diss. Kand. ist. Nauk [Formation and development of the border guard of Russia (15–20 centuries): Cand. hist. sci. diss.]. Moscow, 1990, 246 p.
- 10. Malyuga, V. V. Chernomorskiy kordon na rubezhe trekh stoletiy (istoricheskoe issledovanie) [The Black Sea cordon for three centuries: (historical research)]. Odessa, OMD Publ. House, 2008, 409 p.
- 11. Plekhanov, A. M. Otdelnyy korpus pogranichnoy strazhi Rossii: kratkiy istoricheskiy ocherk [A special corps of the Russian Border Guard: a brief historical sketch]. Moscow, Granitsa Publ. House, 1993, 282 p.
- 12. Pokrovskiy, V. I. Sbornik svedeniy po istorii i statistike vneshney torgovli Rossii [Collection of data on the history and statistics of Russian foreign trade]. Saint Petersburg, Tipo-litografiya M. P. Frolovoy, 1902, vol. 1, 34 p.
- 13. Potto, V. A. Kavkazskaya voyna v otdelnykh ocherkakh, epizodakh, legendakh i biografiyakh: V 5 tomakh [The Caucasian War in separate essays, episodes, legends and biographies: In 5 vol.]. V. I. Kavkazskaya voyna ot drevneyshikh vremen do Ermolova [The Caucasian War from Ancient Times to Ermolov]. Saint Petersburg, Tipografiya E. Evdokimova, 1887, 737 p.
- 14. Pyatkov, D. V. Na strazhe rubezhey Kavkaza: Kratkiy ocherk istorii Severo-Kavkazskogo regionalnogo upravleniya FPS Rossii [On guard of the borders of the Caucasus: A brief outline of the history of the North Caucasus Regional Department of Russian Border Guard Service]. Stavropol, Stavropol Book Publ. House, 2000, 188 p.
 - 15. Russian State Military History Archive (RGVIA). F. 4895, op. 1, d. 41.
- 16. Chernushevich, P. M. *Materialy k istorii pogranichnoy strazhi. Sluzhba v mirnoe vremya. Stychki s kontra-bandistami i prochie proisshestviya na granitse* [Materials on the history of the border guard. Service in peacetime. Skirmishes with smugglers and other incidents on the border]. Saint Petersburg, Tipografiya Shtaba Otdelnogo korpusa pogranichnoy strazhi, 1903, part 1, iss. 3, 349 p.
- 17. Chernushevich, P. M. *Materialy k istorii pogranichnoy strazhi. Sluzhba v mimoe vremya. Stychki s kontra-bandistami i prochie proisshestviya na granitse* [Materials on the history of the border guard. Service in peacetime. Skirmishes with smugglers and other incidents on the border]. Saint Petersburg, Tipografiya Shtaba Otdelnogo korpusa pogranichnoy strazhi, 1906, part 1, iss. 4, 766 p.
- 18. Shamray, V. S. Kratkiy ocherk menovykh (torgovykh) snosheniy s Chernomorskoy kordonnoy i beregovoy linii s zakubanskimi narodami [A brief outline of exchange (trade) relations with the Black Sea cordon and the coastline with the Trans-Kuban peoples]. *Kubanskiy sbornik* [Kuban collection], 1902, vol. 8, pp. 352–522.
- 19. Shapirov, B. M. Kavkazskie brigady Otdelnogo Korpusa pogranichnoy strazhi v sanitarnom otnoshenii [Caucasian brigades of a Special Border Guard Corps in sanitary terms]. Saint Petersburg, Narodnaya Polza Publ. House, 1898, 57 p.
- 20. Shapirov, B. M. *Nashi pogranichnye okrainy na Kavkaze: Putevye nabroski Borisa Shapirova* [Our Border suburbs in the Caucasus: Travel sketches by Boris Shapirov]. Saint Petersburg, Tipografiya Shtaba Otdelnogo korpusa pogranichnoy strazhi, 1909, 222 p.
- 21. Shevtsov, I. Pogranichnaya sluzhba v Rossii vo vtoroy polovine XIX v. [Border service in Russia in the second half of the 19th century]. *Pogranichnik* [Border guard], 1944, no. 18, pp. 39–43.
- 22. Shevtsov, I. Pogranichnaya sluzhba v Rossii vo vtoroy polovine XIX v. [The border service in Russia in the second half of the 19th century]. *Pogranichnik* [Border guard], 1944, no. 20, pp. 41–46.
- 23. Shevtsov, I. Pogranichnaya sluzhba v Rossii vo vtoroy polovine XIX v. [The border service in Russia in the second half of the 19th century]. *Pogranichnik* [Border guard], 1946, no. 3, pp. 52–60.
- 24. Shpak, A. N. Sozdanie i sovershenstvovanie sistemy zashchity i okhrany gosudarstvennoy granitsy v Rossiyskoy imperii: Dis. ... kand. ist. nauk [Creation and improvement of the system of defense and protection of the Russian Empire state border: Cand. hist. sci. diss.]. Moscow, 2006, 209 p.